

教育部办公厅印发通知

全面启动高校县中托管帮扶项目

为充分发挥部属高校人才优势和附属高中的办学优势,促进提升教育基础薄弱县普通高中办学水平,2022年5月,教育部办公厅印发了《关于组织实施部属高校县中托管帮扶项目的通知》,围绕服务国家乡村振兴战略和人才发展战略,聚焦乡村教育振兴和教育振兴乡村工作重点任务,组织48所部属高校和相关专

业教育机构,面向中西部、东北地区23个省份和新疆生产建设兵团托管帮扶115所县中。近期,有关部属高校、县级人民政府和县中按照对口帮扶关系,已全部签署了托管帮扶协议,并于2022年秋季学期全面启动项目实施。有关部属高校高度重视县中托管帮扶工作,普遍成立了由校级领导担任组长、学校相

关部门和附属高中参加的托管帮扶项目领导小组,切实加强了项目实施领导,认真研究制定帮扶方案,积极完善援派挂职干部教师待遇保障和激励机制,为确保项目实施提供有力支撑。有关部属高校和附属高中在前期深入调研对口帮扶县中发展需求的基础上,“一校一策”制定了切实可行的帮扶方案,提供了形式

多样、内容丰富的托管帮扶措施,积极助力县中发展提升。近期,教育部组织部属高校县中托管帮扶项目确定的115所帮扶县中学校长参加了专题培训,重点研讨交流了部属高校县中托管帮扶工作的思路和举措,对项目启动实施进行了部署动员。(高毅哲)

开学弘扬传统文化

9月1日,在合肥市五一小学开学典礼现场,老师在为一年级新生点朱砂。当天,该校开学典礼上还有行拜师礼、认识十二生肖等传统文化特色环节,为一年级新生上好入学第一课。

韦豹 摄



来安县三城镇——

护航开学第一餐 严把食品安全关

为护航孩子们的“开学第一餐”,来安县三城镇在全镇中小学、幼儿园落实“陪餐制”,让孩子们的饮食更安全、更放心。在三城镇中心学校,每天都有160多名师生在校吃午餐。开学首日,学校精心为学生们准备了丰盛可口的午餐,红烧鸡腿、西红柿炒鸡蛋、萝卜蛋花汤组成了“两菜一

汤”,准备了酸奶供学生们增加营养。学校还邀请市场监管部门对食材进行把关,对所有采购的食材进行药物残留检测,并留样保存。据悉,为切实做好校园食品安全工作,三城镇党委、政府结合食品安全“守底线、查隐患、保安全”专项行动工作,在全镇范

围内组织开展秋季开学期间食品安全专项检查,对各级各类学校(幼儿园)食堂、校园周边200米范围内食杂店、饮食店进行全覆盖检查,对此次专项检查中发现存在食品安全隐患的,将建立工作台账,实施挂账督办,责令限期整改。

(马丽)

宿州市开展国防教育进校园科普活动

本报宿州讯(刘春艳 安徽科技报全媒体记者 朱明刚)9月1日上午,由宿州市科协、宿州市科技馆主办,以“传承红色基因 担当强军重任”为主题的宿州市国防教育进校园军事科普巡展活动在市第九中学金海校区启动。

庄严的升旗仪式拉开了此次活动的序幕。随后,10余架无人机列好阵型,不断变换着颜色、形状在空中进行无人机编队表演和操控特技表演,为师生们带来了一场视觉盛宴。

布置在该校的军事科普展区位于体育馆一楼大厅,面积近400平方米,集中展出了海军、陆军、空军、火箭军的部分现役装备模型,引得学生纷纷驻足。该展区分三个部分:人民军队、武器装备、军事科技。以图文并茂、模型展示等方式,分别展出了人民军队发展史、国防基础理论知识等;现役装备模型,有包括歼20在内的各类尖端战机、99A在内的陆军先进装甲战车、东风-41在内的核导弹、辽宁号在内的航母战斗群,以及95式步枪、50式冲锋枪及马克沁重机枪等体验装备;武器装备的原理、构造及战场应用等内容。参观结束后,安徽省航空科普协会副会长张禾老师以中国装备的歼20、运20、直20和轰20等的研发故事给学生们带来了一堂别开生面的“中国空军20系列战机”科普讲座。

此次巡展自当日起至10月15日结束,期间,先后陆续在市第九中学金海校区、市第十一中学银河四路校区、宿城第一初级中学高新校区、宿城第一中学四所学校展出。“我们将以此次活动为契机,积极建立双向交流机制,实现科技馆与学校优势互补,推进科技、文化、国防教育与宿州市教育有机融合、协调发展,普及军事科学知识,大力弘扬科学精神,为科普教育工作注入新的活力,促进青少年科技教育工作迈上新台阶。”该科技馆相关负责人表示。

以全面从严治党新成效开创教育事业发展新局面

铜陵市青少年体育学校副书记、校长 苏景胜

习近平总书记在十九届中央纪委六次全会上强调,“全面从严治党是新时代党的自我革命的伟大实践,开辟了百年大党自我革命的新境界”,为推进全面从严治党向纵深发展提供了重要遵循。对于学校来说,持续推进全面从严治党,加强党风廉政建设和反腐败斗争,营造风清气正的良好政治生态,是保持正确发展方向、更好履行职能使命的必然要求。坚持主体责任与监督责任同频共振。党中央、国务院高度重视教育工作,习近平总书记在不同场合多次强调发展教育的重要意义,指出“百年大计,教育为本。教育是人类传承文明和知识、培养年轻一代、创造美好生活的根本途径”,为教育强国的建设指明了方向。教育既是国计,也是民生,深化教育系统全面从严治党意义重要、责任重大。要切实增强学校管党治党的责任感紧迫感,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,把“两个维护”贯穿办学治校各方面全过程,体现坚决捍卫“两个确立”的知行合一。学校党组织必须全面贯彻新时代党的建设总要求,扛起主体责

任,种好“责任田”;书记作为第一责任人必须要敢抓真管,纪委委员要盯住重点人重点事,坚持“三不”一体推进,发挥综合治理效能,形成各负其责、统一协调的管党治党责任格局。坚持“关键少数”与“绝大多数”同抓共管。管好“关键少数”,才能引领“绝大多数”。教育系统下属单位、学校多,人员队伍庞大、社会关注度高。只有把党员领导干部这个“关键少数”盯住了、管好了,促使他们扛起管党治党政治责任,才能形成“头雁效应”,真正引领“绝大多数”。要加强对学校“一把手”和领导班子的监督,特别是对贯彻民主集中制和“三重一大”决策机制的监督检查,强化对权力运行制约和监督,倒逼“一把手”和领导班子强化主动接受监督和责任担当意识。要以抓早抓小、防微杜渐为出发点,重点分析研判涉及学校“一把手”和领导班子的信访举报情况,发现问题及时督促提醒,使廉政风险隐患早发现、早预防。学校“一把手”和领导班子要当好表率,做好示范,凡是要求党员干部做到的自己必须首先做到,凡是要求党员干部不做的自己必须首先不

做,发挥好“领头雁”作用。要以“关键少数”为支点,在严管厚爱结合、激励约束并重上狠下功夫,撬动学校中层干部和教师等“绝大多数”对标看齐、履职尽责,在学校事业发展中发挥作用。坚持建章立制与落地见效同向发力。习近平总书记指出,“要处理好建章立制和落地见效的关系,从基本制度严起、从日常规范抓起。”随着教育事业的快速发展,相关的资金、资源也越来越集聚,资金分配权、人事管理权和项目审批权也越来越集中。要加大基建、招生、财务、采购、校办产业等重点领域和薄弱环节的监督,特别要加强对“人、财、物”权力集中和资金流量大的岗位监管,结合违纪违法案件暴露出的漏洞,扎紧制度笼子、堵塞监管漏洞,促使公权力在“阳光”下运行。制度的生命力在于执行,要在健全完善制度机制的基础上,注重具体性和可操作性,做到规定明确化、表述具体化,使制度成为硬约束而不是橡皮筋,谨防“牛栏关猫”。同时,还必须聚焦关键环节加强监督检查,看有没有严格落实制度、制度本身有没有漏洞,确保制度不断完善和刚

性执行,推动制度优势更好转化为治理效能。坚持干部教育与优化生态同步推进。政治生态是一个时期政治生活现状以及政治发展环境的集中反映,是党风、政风、社会风气的综合体现,其核心是领导干部的党性、觉悟和作风问题,是全面从严治党的基础性、经常性工作。学校要坚持把政治生态建设作为基础性、经常性工作来抓,把坚定理想信念作为根基,教育引导党员教师从思想上正本清源、固本培元,筑牢信仰之基,补足精神之钙,把稳思想之舵,守住道德之门,切实增强廉洁意识、铸造坚强党性。学校党组织要严格执行“三会一课”制度,通过组织党员重温入党誓词、瞻仰革命遗址、定期上党课等,回顾党的光辉历程,抒发爱党爱国热情,营造健康向上的工作氛围。教师是立教之本,兴教之源,要因因地制宜深化“清廉学校”建设,打造师德师风基地,让清廉之风润化心灵,让廉洁之果挂满校园,着力打造学风清新、教风清正、校风清正的清廉学校,为提升教育治理体系和治理能力现代化水平作出应有贡献。